高校评估应该全面遵循党的教育方针 


王忠国 

党的十六次全国代表大会进一步明确了党的教育方针：“坚持教育为现代化建设服务，为人民服务，与生产劳动和社会实践相结合，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”
我理解教育方针应该有以下一些内含： 
第一，“坚持教育为现代化建设服务”，同时还要坚持教育“为人民服务”。从“一为”变为“二为”，这是对教育的使命和功能的认识的深化。从本质意义上讲，教育应该为社会发展和历史进步服务，教育本身并不是以盈利为目的的，换一个角度上讲，就是为人民服务，是教育事业的根本宗旨。 

第二，教育“与生产劳动相结合”，同时还要与“社会实践相结合”。从“一结合”变为“二结合”，这是对教育规律认识的深化。教育与生产劳动相结合是符合教育规律的，但这仅仅是一个方面。从人才培养的角度，从社会的发展的角度，社会实践显得越来越重要。第一个“结合”解决的是学以致用的问题，第二个“结合”解决的是如何融入社会为社会服务的问题。 

第三，发展教育的目的是“培养德智体美全面发展的社会主义的建设者和接班人”。反映了对培养目标的认识更加全面了这里的落脚点是“社会主义的”、“建设者”、“接班人”。 

改革开放以来，特别是近十年来，我国教育事业取得了历史性的伟大成就。2002年我国高等教育毛入学率已达到了15％，实现了高等教育大众化的目标。2005年底，我国高等教育毛入学率又达到21％，在校生2100万人，居世界第一。随着高等教育规模的不断扩大，人才培养质量问题越来越得到重视。从2002年开始，教育部将本科院校原来的合格评估、优秀评估和水平评估统一为水平评估。随后高职高专院校也开展了人才培养工作水平评估。 

本科院校评估的主要内容是：办学指导思想、师资队伍、教学条件与利用、专业建设与教学改革、教学管理、学风、教学效果、办学特色等。其中评估的重要指标有11个：办学思路、师资队伍数量与结构、教学基本设施、教学经费、专业建设、课程建设、实践教学、质量控制、基本理论与基本技能、毕业论文或毕业设计、思想道德修养。 

高职高专评估的主要内容是：办学指导思想、师资队伍建设、教学条件与利用、教学建设与改革、教学管理、教学效果、办学特色或创新等。其中评估的重要指标有8个：产学研结合、师资结构、实践教学条件、专业建设、课程建设、职业能力训练、质量控制、知识能力素质。 

我认为，高等学校评估必须全面贯彻和遵循党的教育方针。从评估内容以及近几年评估的情况看，无论是本科教学水平评估工作，还是高职高专人才培养水平评估工作，思路是比较清晰的，成效也比较显著，这是主流。然而，从全面贯彻教育方针的角度，评估的内容还须扩展。 

首先，我们的高等学校是培养社会主义的“建设者”和“接班人”的，而不是培养“破坏者”和“掘墓人”的。因此，我国高等学校评估区别于国外高等学校评估的特色在于，要把高校党建工作纳入评估的重要指标当中。具体方法可采取问卷调查等方式，了解教师和学生的理想信念、思想状况、道德情操等。试想，如果按目前的评估指标评估优秀的学校，其培养的学生如果绝大多数不被我国所用，或对党和社会主义不信仰、不信任。这样所谓的优秀学校是不能令人信服的。 

其次，我们的高等教育是为人民服务的，有的学校计划内大比例招收高价生，是与这一方针相违背的。这大大增加了广大人民群众的经济负担，也制造了教育的不公平，许多农民和城市低收入者家庭的子女只能望学兴叹。因此，在评估中应该增加对统招生和高价生的比例限制。 

再次，有的高校没有站在“教育为现代化建设服务，为人民服务”的高度，而是受“教育产业化”错误思想的影响，盲目贪大，大量举债，大兴土木，没有把心思放在学校的内涵发展上。忘记了“高校是大师，而非大楼”的道理。由于大量举债，有的高校难以维系，给各个方面带来风险。因此，高校评估还应该增加两条，一是对高校教学资源和资产闲置、浪费情况进行评估。现在的评估只是对教学资源是否满足教学需要有说法，而对教学资源供给过剩没有说法。这一现象应该改变。高校评估需要增加的另外一条是，就像银行要具备资本充足率一样，对高校的负债情况也应该进行限制。 

总之，高等学校的评估工作应该全面贯彻党和国家的教育方针，高等学校评估工作者和评估理论研究者都应该谨记这一点。 

