明确定位 尽职尽责

为医药卫生事业培养适用人才

首都医科大学

医学教育改革工作会议的召开，为新时期医学教育改革建设发展拉开了序幕，两位部长的讲话高屋建瓴，回顾了医学教育发展的历程，判断了医学教育发展的形势，指明了医学教育发展的方向。如果说，2008年的医学教育大会在医学教育领域振奋了人心，那么2011年的医学教育改革工作会议就是理清了医学教育改革建设发展的思路。在国家医药卫生体制改革的大背景下，遵循教育发展规划纲要提出的要求，沿着本次会议确定的方向，医学教育将迎来新的春天。

首都医科大学是北京市属重点医学院校，至今走过了半个多世纪的风雨历程。去年，刘延东国务委员在我校五十周年校庆前视察学校时发表重要讲话指出,“首都医科大学是一所具有光荣历史和显著特色的地方医学院校。在长期的办学过程中，确实走出了一条以内涵发展为核心的特色之路。”这个“特色之路”的一个重要表现，就是坚持医学人才培养“顶天立地”的理念，找准地方医学院校的定位，服务于地方经济社会的建设，为首都北京医药卫生事业发展培养适用医学人才。

一、明确学校定位 确立“顶天立地”的人才培养理念


 中国医学教育发展进程中面临的重要问题之一，就是如何培养水平质量合格、规模数量准确的各级各类医学人才，以适应中国特色社会主义医药卫生事业发展的需要。这样一个问题源于两个原因，其一就是医学教育面对社会需求表现出规模和结构的不合理；其二就是社会医药卫生事业人才需求中的不切实际的人才高消费。这两个因素造成了医学教育当前一个明显的倾向，就是医学教育的盲目趋高，也就是医学院校应该准确定位的问题。这个问题的出现，既有医学院校自身认识的问题，也有医学教育主管部门引导政策的问题。要解决这样的问题，除了要使社会对于医学人才的需求合理化，医学教育主管部门的引导政策合理化之外，最重要的就是医学院校合理确定自身的人才培养功能定位。


 首都医科大学是首都地区四所高等医学院校之一，也是北京市属唯一的一所高等医学院校。基于对首都北京医药卫生事业发展和医学人才需求的调查了解分析认识，学校确定的功能定位是追求医学学术水平和培养适用医学人才。基于北京地区医药卫生机构非常密集，医药卫生资源尤其丰富，对医学人才的需求是多种类、多层级的，这种首都地区医学人才需求的多样性，对于作为地方院校的首医大医学人才培养模式提出了挑战。为了适应首都北京地区医学人才培养的需要，也为了实现学校追求学术和培养人才这两个功能定位要求，学校在医学人才培养中提出了“顶天立地”的理念。

作为一所地方医学院校，首都医科大学把“明确定位、服务社会发展”作为学校改革发展建设的重要出发点和落脚点，坚持科学发展观为指导，坚持“面向现代化、面向世界、面向未来”的教育方针，坚持“立足首都、面向全国、走向世界”的定位，以为首都乃至全国医药卫生及相关专业发展的需要培养合格人才为目标，遵循医学教育规律和医学人才成长规律，积极构建医学终身教育体系，积极探索服务区域经济发展需求的地方医学本科院校的人才培养模式。

所谓“顶天”，是因为学校地处首都，政治文化科技发展中心，首善之区和世界城市，都需要高水平医药卫生学科建设、高层次医药卫生服务和高素质医药卫生人才，这个“天”是必须顶住的；所谓“立地”，是因为作为地方医学院校，北京地区从城市到农村，从医院到社区，所需要的各级各类医学人才培养，首医都责无旁贷，义不容辞。因此，首医大既培养高层次学术型创新型研究生及长学制学生；也培养复合型、应用型面向基层和社区的本科医学人才；还培养面向各种医疗卫生单位的医学相关职业技术人员；同时为适应首都郊区县农村卫生事业需求，培养“下得去、留得住、用得上”的适用性强的定向基层医药卫生人才。

“顶天立地”的人才培养理念，推进了医学人才培养模式的改革实践，适用人才的培养有效改变了首都医药卫生人才队伍构成，为北京医药卫生事业发展做出了贡献，也形成并稳定了首医大医学人才培养的模式，比较好地解决了学校医学人才培养的准确性问题，“十一五”以来，学校各级各类毕业生就业率均在北京市就业率的高区之内。

二、掌握社会需求 推进医学人才培养的改革建设进程


 为了掌握首都北京地区医药卫生人才真实需求，分析确定首医大应该承担的面向北京地区医学人才培养具体任务，首医大在“十一五”期间，对首都北京地区医药卫生人才队伍现状和需求，进行了三个关键性的大规模调查研究。这三项调查研究分别是：“对北京10个远郊区县医药卫生人员现状和需求的兜底调查”、“对城区社区卫生服务人员现状与需求普查”和“对北京市二级以上医院医药卫生人才需求的抽样调查”。调查形成的大量真实数据和认真准确分析，为学校确定培养模式和招生规模，提供了科学合理的依据。

调研之一，首都农村医药卫生人力资源的现状与需求调研，形成了《北京远郊区县医药卫生人员现状和未来需求调研报告》。为了清楚地了解首都农村医药卫生人力资源的现状和未来需求，经过认真的策划，在北京市教委和卫生局的支持下，学校组织了368名师生的调研团，对北京市10个远郊区县农村医药卫生人力资源现状和未来需求进行了彻底的实地调研。全体调研人员组成10个分团各对应一个区县，共深入到163个卫生院，覆盖167个乡镇，直接接触农村基层医疗卫生人员12000余人次，召开卫生院院长和乡镇主管领导座谈会10个，访谈200余人；收回各类调查问卷11206份。
这次调研是建国以来首都地区远郊区县进行的一次最大范围、最全项目、最多数据、直到基层的医药卫生人员现状和需求的调查。通过调查结果进行统计分析和研究，获得了大量的数据材料和信息，形成了系统的调研报告。由于这次调研的结果，学校进一步理清了面向首都农村培养医学人才的思路，进一步坚定了履行为首都农村培养医学人才的决心，进一步完善了面向首都农村培养医学人才的方案，也最终取得了有较大社会效益的面向农村医学人才培养的成果。
调研之二，北京市城区社区卫生服务人员现状与需求调查，形成了《北京市城区社区卫生人力资源现状与需求调研报告》。这项调研以全面普查的形式，对北京城市社区和近郊城镇社区的医、护、药、卫、技等医学从业人员基本情况、编制情况、工作状态、岗位需求、培训需求等情况进行了全面调研，相关数据的分析和汇总，比较清楚地显示了，北京城镇地区社区卫生人力资源的现状和需求，也提示了首医大作为北京地方医学院校，为当地社区培养医药卫生人才的任务规模和性质。这个调研的结果，成为学校决定本科级各类专业招生规模的重要依据。
调研之三，北京市二级以上医院医药卫生人才需求的调查，形成了《2010年前北京市卫生人力现状与需求关系调研报告》。通过分层抽样的方法，调研了北京地区部属、市属、区县属、行业属和企业属的63个二级以上医疗卫生单位对毕业生的需求。分别按总体情况、单位层次、专业分布、学历层次等方面，预测医疗卫生人力需求趋势，以及首医大供给比例。通过对相关资料的收集、统计与分析，提出了首医大教育规模需求的可能性。这次调研的结果显示了，北京地区平均1/3的医疗卫生人员来自首医大，根据不同层级的医院所占比例也不同，在基层医院所占比例最高。这个调研结果，成为学校本科以上各个层级医学人才培养规模的重要依据，形成了当前持续稳定地的教育规模规划。
三个大规模的调研数据和报告，比较准确地反应了北京地区，对各级各类医药卫生人才的需求状况,学校据此形成的人才培养种类和规模的模式，比较好地顺应了社会的需求，也比较好地体现了学校在首都北京医药卫生事业发展中的作用。

根据调研结果和客观科学的判断，学校稳步推进了医学人才培养的改革建设发展进程，形成了高度体现“顶天立地”理念的人才培养模式。

改革实践之一，高层次拔尖创新医学人才的培养。学校依托专业学位研究生和长学制学生培养，构建了面向高等级医疗卫生机构的专科医师趋势的人才培养模式，从培养规模、培养过程和培养结果，更符合高层医师的基础要求，基本满足了以北京所属医院为主的北京地区医学人才的需求。同时，为了保证医学学科学术发展的需要，学校依托教育部的国家临床高级医学人才培养基地，建立了“医学基地本科班”。医学基地本科班从本科开始实行本-硕-博三个阶段培养，以培养医疗服务和科学研究复合型拔尖创新领军人才为基本任务，在高考录取中择优选拔，以导师制为基础教育资源高投入，强化学生的实践能力和创新能力，与长学制和硕士生联动实现高淘汰率，与国外和境外知名大学合作实现学生访学，最终一少部分学生经过严格遴选，进入国家级和市级重点学科连续攻读专业学位和科学学位，可能会有拔尖人才以MD&PhD毕业，期望他们会成为未来的医学学科学术领军人才。这个项目已经在实践中了。

改革实践之二，复合型本科医学应用人才培养。通过上述调查研究的结果表明，首都北京地区基层医疗卫生单位和社区卫生服务中心，需要复合型的应用人才。所谓“复合”是指以医疗为主，兼顾多方面的医疗卫生服务，也就是全科型医学人才；所谓“应用”是指作为医疗卫生的一线守门人，要有非常强的实践能力。学校坚持一定规模的五年医学本科人才培养，强调早期接触临床，必修全科医学课程，强化实验与实践教学，严抓“三基”临床训练，坚持社区实践经历，形成厚实的临床医学一级学科培养的基础。在毕业时，鼓励他们到基层医疗单位和社区卫生服务中心就业，学校特别表明毕业生的基层就业是首医大的光荣。

改革实践之三，通科型郊区农村医学应用人才培养。面对曾经和当前所存在的首都北京郊区农村医学人员非常缺乏的现实，在市委市政府主管领导支持下，在市卫生局和市教委全力支持下，学校建立了针对郊区农村不同层次人才需求的“两层三类”农村医学人才订单式培养体系。所谓“两层”是指五年制本科和三年制专科两个培养层级；所谓“三类”是指在两个层级教育的基础上，建立定向区县级医院的本科培养，定向平原乡镇的专科培养和定向山区半山区乡镇专科培养三类培养模式。这样的订单培养，基本上解决了“下得去”的问题。
要为首都农村培养“下的去、留得住、作用好”的医学人才，第一必须使他们的知识结构和能力结构符合未来工作岗位的需求，同时也符合他们今后接受毕业后教育和继续医学教育的需求。第二创造贴近农村医疗卫生工作实际的人才培养氛围。学校分别制定了有针对性的培养方案，明确了各层人才培养的侧重点。①临床医学本科五年：面向区域医疗中心，专科医师趋向，进行基本素质、医疗素质和临床能力培养；②临床医学专科三年：通科培养，全科理念和群体卫生知识及社区卫生能力；对面向山区半山区的专科生还强化护理、康复、理疗、药事等多种常用技能的培训，以适应在镇村两级医疗卫生工作的需要。
为了营造贴近农村的卫生人才培养氛围，学校为农村基层卫生人才的培养建立了专门的临床基地，这些基地建在条件适合的郊区县中心医院，由当地政府与学校以签订共建协议的形式进行建设。地方政府建设硬件条件, 学校建设软件条件，实现了以教育为切入点，以学促教，以教促医，带动基地医院全面发展，建设成为区域医疗服务和人才培养的辐射基地。为了促进临床基地的建设质量，保证教育教学水平，学校成立了老教师支教团。把有着丰富临床经验、教学经验和教学管理经验的老专家组织起来支持基地建设。老教师支教团在临床基地医院进行严谨规范的队伍培训，提高了教学水平，也提高了临床医疗服务水平。目前，有六所远郊区县临床医院基地在农村医学人才培养中发挥着重要作用。 

三项教育改革实践，已经形成了首医大医学人才培养的基本模式，培养出来的医学人才，正为首都北京乃至全国的医药卫生教育事业做出贡献。

三、坚定事业信心 切实为首都卫生事业发展做出贡献

多年以来，首都医科大学在尊重医学学科和教育基本规律的基础上，积极稳健地推进医学人才培养的改革建设进程，不断提升医学人才培养的水平质量，也取得了医学教育改革建设的重要成果。在医学教育教学改革实践中，我们深刻的体会到：


（一）地方医学院校要根据医学教育的发展和医药卫生事业发展的人才需求明确学校的功能定位。

地方医学院校虽然是国家医学教育整体阵营的组成部分，但首先是要为属地医药卫生事业发展提供医学人才保证。所以，地方医学院校要清楚地了解当地医药卫生事业发展的现状和规划，清楚地了解学校在当地医药卫生事业发展中的人才培养任务，要在学科建设、专业设置、培养层次、培养规模、教育目标和教育质量等方面，紧密结合地方医药卫生事业发展需求及医药卫生人才需求，为区域医药卫生事业发展培养适用医学人才。在培养模式上，从招生政策开始直到就业，应该尽可能实现订单式培养，使有限的高等医学教育资源发挥最大的效益。

地方医学院校定位准确了，人才培养的效益率就提高了，医学人才培养的结构性不平衡就有可能趋于平衡，基层农村医药卫生事业人才缺乏的局面才有可能有了解决的基础。

当然，这一定位准确，还需要有政府主管部门相关政策的引导，政府主管部门的政策应该有利于医学院校准确定位，有利于医学院校控制规模，有利于医学院校把主要精力用于人才培养水平质量的提高。

（二）基于医学教育培养为生命健康服务的本质精英教育永远是医学教育的立身之本。


 面对幅员辽阔的祖国，医学教育仍然是多层次人才培养的状态，以适应不平衡的医药卫生发展的需要。但是，必须明确的是，无论哪个层次培养出来的医学人才，都要为人的生命和健康服务。“敬畏生命，珍重健康”是医学人的终极价值观，“健康所系，性命相托”是医学人的职业要求，“治病救人，救死扶伤”是医学人的工作本质。所以，医学人才培养必须是精英培养，不然不足以承担起这份责任。不应该因为是三年制的专科，就敷衍培养过程；更不应该因为非社会需求的原因，盲目扩大医学人才培养的规模。

要遵循高等医学教育自身发展的特殊规律，“精英教育”是医学教育的特征之一。在高等教育进入普及化、大众化的今天，医学教育仍要守住“精英教育”的底线，不能盲目扩招不顾质量，这是医学院校应该担当起的社会责任。只有守住了“精英教育”这条底线，才有可能把医学教育大国建设成为医学教育强国。
（三）以改革为动力以建设为保障稳步深入推进医学教育发展进程。
高等医学教育的重要任务是培养适应国家医药卫生事业发展的适用人才。“高等”、“教育”和“医学”这三组词，反映着医学教育深刻的内在规律和特征。要使医学教育瞄准国际水平，要使医学教育符合高层标准，要使医学教育符合人才要求，要使医学教育符合医的精髓，就应该按照医学教育内在规律和特征的要求，以改革为动力，以建设为保障，积极稳妥地推进医学教育发展进程。“改革”为动力，就是要在遵循基本规律的基础上，以创新的理念使教育不断符合新的形势和要求；建设是保障，就是不断地投入资源，以好上加好的要求不断改善教育管理和条件；积极就是不要等待，要抓住机遇主动推进；稳妥就是不要形式主义，要为学生负责，为教育水平和质量负责。

以改革为动力，不断推进医学教育的发展，才能够使医学教育的水平质量不断提升，才能够使医学人才培养的水平质量适应事业发展的需要，才能够更好地履行党和国家赋予医学教育的责任。
多年来，首都医科大学坚持“顶天立地”的理念，以学科建设为基础，以服务北京医药卫生事业发展为义不容辞的责任，推进改革，加强建设，努力发展，在各级政府主管部门的支持下，履行了学校的职责，取得了较大的成绩。在新的挑战与机遇中，首医大会更加努力，为首都乃至全国的医药卫生事业发展不断地输送着适用人才，为首都北京医药卫生事业做出新贡献。
