如何做一名合格的监考老师
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关于监考的话题，我已经说过很多次。

今天之所以重提监考，是因为每一次的监考，都让我深有感慨。

今天监考，搭档是一位刚来校不久的年轻女孩。我领完试卷走进考场，把考场的地板清扫一遍后，她还没有到岗。

开考后不到10分钟，女孩便坐在讲台上一动不动了。一会儿低头看手机，一会儿打盹，或者到外面转悠一圈回来。

我一直是站着监考，她却根本没有意识到两位监考的坐和站是要轮换的。她觉得考场秩序好得令她提不起一点精神。

临近交卷时，她又不知道跑到哪里去了，我急得真想打电话把她叫回来。幸亏她在交卷前的5分钟返回了考场，否则我真的要冲她发火了。

不知道在考场上该怎么做，这是很多老师屡犯的毛病。有的人用聊天打发监考，有的人用发短信打手机打发监考，还有的人离岗脱岗。监考真的无聊到需要用聊天、读报、打电话来打发时间吗？

所以我特别想给老师们谈谈如何做一名合格的监考老师。

要做一名合格的监考老师，说难不难，说易不易。想做好这份工作，需要花费体力脑力，它并不比上两节课省力。但是，如果你不想做好这份工作，你可以把监考当作养精蓄锐的休息时间。

监考老师是考试过程中考场内的执法者，是考试实施是否真实的鉴定人。这份职责既光荣有重大。如果执法者违法，带来的影响要远远大于考生个人的违纪违法。

监考是社会、学校、学生对你的托付。监考是一杆公平的称。公平公正的监考带来的是良好的校风校纪和考生真实水平的反映。

监考能够体现监考老师的工作态度、敬业精神和职业道德。

监考的最高境界是让考生心无旁骛地进入考试状态。

监考不是为了抓住更多的舞弊考生，而是让整个考场没有舞弊的考生。

我一直认为，考场上抓住的舞弊考生越多，说明监考老师越失职。为什么要等到舞弊的时候才发现和制止？为什么不能防患于未然？

要记住，没有不被发现的舞弊，只要用心监考，所有的舞弊都能够发现和制止。   

做好一名合格的监考老师，首先要准时准点到达考务地点。一般考试前要开一个简短的考前工作会，然后分领试卷，进考场，所以监考人员要提前半个小时到达。有一些监考老师根本没有这个提前到达的意识，他们觉得，只要在考试铃声吹响之前走进考场，就是准时准点，这是完全错误的。

其次，监考人员之间要分工合作，相互体谅。一前一后，一站一坐的规定是有科学道理的，有的监考老师偏偏不遵从这个规定，随意得很，他们想坐就坐，想在一块聊天就在一块聊天。一前一后，可以使整个考场没有死角和盲区，一站一坐，可以让枯燥的站立得以短暂的休整。但站与坐是有规定的，一般是前坐后站，因为前面有讲台，坐在讲台上的凳子上，视野超过考生的头顶，可以掌控全局。后面的监考老师要站立，站立可以给考生一种高压态势，以防出现视野盲区。

再次，要掌握监考的节奏，掌握考生的考情。一般来说，开考30分钟内无所事事的考生都是平时不学习的学生，这些学生为了打发时间，经常在考场上睡觉，或者目光呆滞，或者摆弄桌面上所有能够摆弄的东西，百无聊赖。30分钟到1个小时内停下来四处张望的考生，多半是在50分左右徘徊的学生，他们把自己会的那一小部分答完后，就开始寻找机会把剩下的部分答上去。这些考生抄袭的欲望最强烈，因为少抄一题，就意味着无法及格。最后30分钟停止答题的学生一般都是好学生，他们辛辛苦苦做完了试卷，准备检查交卷。然而此时，他们的前后左右都瞄准了她（他），或使眼色，或打个手势，帮忙传递小抄的要求也许在考前都已经压在了他们的脑袋上。我本人做学生的时候，最反感的就是同学要抄袭我的试卷。我不给他们看，怕得罪他们，给他们看，又实在不愿意，所以我那时候特别想让老师监考严格一些，这样我就不必给同学传递答案了。所以，对于那些故意把试卷或答题卡放到一边让别人抄的考生，监考老师尽可能的严厉批评。你越是严厉批评，好学生心里越是高兴，因为这样他（她）就可以对那些要抄袭试卷的同学有个搪塞的理由。

最后的交卷是监考过程中最容易出现混乱的时候，此时监考老师一定要一人收卷，一人掌控整个考场。交卷的方式可以视情况而定。如果没有考生提前交卷，那么考试结束的铃声响起后，一定要求全体考生起立，停止答题，把试卷正面扣在桌面上，然后离开考场。监考老师此时不要急于收集试卷，要督促考生离开考场，并严密观察是否有把试卷带出考场的考生，或者继续答题的考生。如果允许提前交卷，最好让考生自己把试卷送交到前台，然后离开考场，不要让考生把试卷扣在桌面上离开，以防被其他考生偷窥或者被风吹到地面。

再谈一下监考老师应该注意的细节。

一、语言精简

考场上尽量少说话。考场纪律要在考试前几分钟一次性地告知考生，不要一会儿想起来一条说一句，以免打乱考生思路。监考中，如果发现个别考生的舞弊行为，应该低声警告，或者敲敲桌面以示警告；如果出现了普遍想要舞弊的行为，监考老师可以抓一个典型，大声提醒其他考生注意。

二、目光严厉

考场是监考老师与考生之间无言的较量，监考老师的目光要体现监考的威严和监考老师的正气。严厉的目光可以在考生中产生一种无形的警示和告诫，一般来说，目光用得好，可以阻止一半的考生舞弊。要知道，目光永远比行动跑得快，所以，目光的巡视是最具震慑力的。

有的老师不知道目光的作用，在考场上，他们的目光呆滞、困乏、无力，甚至不敢与考生的目光对峙。这些都会给考生舞弊带来信心。

三、行动轻盈

监考老师在监考时，首先要穿舒适的鞋子，轻盈，不累脚，无声响。高跟鞋，呱嗒呱嗒响的鞋子最好不要穿，一是会影响考生答题，二是会让考生不用扭头就知道你的位置，这样他（她）就可以放心大胆的舞弊了。

四、进退结合

在考场上，不要从头到尾死守一处，要进退结合。进就是前行，退就是倒退。要知道，只要走动就可能出现死角。怎么才能减少死角产生呢？

从后往前行，最好采取倒退的方式。倒着走，前面的考生感觉你靠近他（她），不敢舞弊，后面的考生看到你直视着他（她），也不敢舞弊，这样前后都顾及到了，这样的移动不会出现死角。

从前往后行，最好采取前行的方式，并且要扭头做回视，以防身后的考生趁机舞弊。

五、把握尺度

对于一般性的舞弊行为，通常采取第一次警告，第二次记作舞弊的方法较为合适。让考生有一次改过自新的机会，一般情况下，警告过一次的考生都会收敛行为的。

对于严重的舞弊行为，比如偷换试卷（或答题卡）、替考、多次警告无效的考生，一定要稳、准、狠，严肃处理，不留情面。

制止舞弊要做到稳、准、狠，拿不准的事不要出手，以免对考生的考试情绪造成不良影响。如果是男监考老师发现舞弊的女生把小抄放在贴身的衣服内，一定要告知女监考老师，并让女监考老师出面制止。

处理考场舞弊行为时，两位监考老师不要把注意力都集中在一个考生身上，导致其他考生趁乱抄袭。只要是有理有据的处理，考生一般不会纠缠不清。如果真的遇到纠缠不清的考生，监考老师要派一人将考生带出考场交给巡视和主考处理。

六、温馨提示

考场上，监考老师和考生并非誓不两立。该温馨的时候要温馨，不要冷若冰霜。比如提醒考生写清楚个人信息，指导考生涂写答题卡，告知考生做好时间上的分配，解决考生的一些临时求助。有冷有热，才能显现一位监考老师的道德情操。

但温馨绝对不是怂恿、包庇舞弊考生。对考生的舞弊视而不见，或者共同舞弊，这是监考老师的违法违纪行为，是要受到严肃惩处的行为。

七、体谅搭档

监考是两位监考老师共同完成的任务，不是某一位监考老师的任务。把监考责任全部推卸到一位监考老师身上，这是不道德的行为，是自私自利的行为。如果年轻老师和老教师搭档，最好让老教师坐在前面的机会多一些，年轻老师站立的时间长一些。如果在监考当中需要外出，最好不要超过10分钟，临走时要礼貌性的和搭档打一声招呼，因为你的离开，就意味着他（她）要担当两个人的责任，你应该抱有歉意的马上返回监考岗位。

八、考前检查

考前检查一般包括下面几项：

1.考生的考试证件：等级高的考试，要按照规定证件，一个不能少；等级低的考试，可以适当放宽，人性化处理。

2.桌面、墙壁、抽斗、手掌：这些地方是考生最容易事先写上（或放上）答案的地方，每次考试前一定要严格检查，以防在考试中才发现问题，此时处理起来很棘手。如果不记舞弊，考生可能已经把答案写在试卷上；如果记作舞弊，对考生来说就少了一次改过自新的机会。出于对考生的负责，监考老师一定要在考前仔细检查，或者提醒、告诫考生自行检查，否则在考试中发现就要按违纪处理。

3.手机：现在拥有手机已经是很普遍的情况，利用手机舞弊屡见不鲜，所以手机的问题要处理好。手机关机后要脱离考生，不要让他（她）触手可及。手机的保管有两种情况，一是让考生自行保管，如放进随身包里面，然后将包放置在指定的地方；二是让监考老师保管，监考老师要让考生把自己的姓名、考号写在一张纸条上，然后夹在手机里，以防出现不必要的纠纷。

4.地面：很多监考老师忽视对地面的检查，以至于考场地面纸屑成堆，分不清哪一张是考生事先放置的小抄。考前要清扫地面，起码不能留有纸屑，这样，一旦在监考过程中发现地面出现纸条，就很容易断定是否有舞弊行为。

最后再提醒一些监考中不该做的事情。

一、对舞弊行为视而不见、充耳不闻

二、参与舞弊，违纪违法

三、接听手机，发短信，看新闻

四、扎堆聊天，串岗聊天

五、研究试卷，看书看报

六、目光始终没有落在考生身上

七、哈欠连天、打盹、瞌睡

八、频繁的高声讲话、训斥

九、脱岗离岗

十、处理舞弊手段粗暴，语言粗俗
