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	  风险投资论坛 - 普及风险投资的知识，架起金融家与科技专家之间的信息桥梁。 
          风险投资在线 - 收集与风险投资相关的论述、文献、法规等内容。 
          黑龙江风险投资网 - 黑龙江风险投资的门户站点，为海内外投资者和面向黑龙江的创业者提供全过程、全方位的信息与专业投资、融资服务。 
          华人之家 - 风险投资论坛，高新技术产业信息。 
          金石创业投资俱乐部 - 风险投资信息、咨询、中介、媒体服务。 
          21世纪投资网 - 提供北京及黑龙江风险投资及创业的信息。 
          米修斯创业咨讯 - 主要面向广大企业和个人进行创意的完成活动，企业信息，商品信息，创业活动，招聘信息等等。 
          龙华网 - 提供投资指导，为创业者提供融资渠道与人力资源。 
          China Investment Guide - 商业性综合网站，提供商业新闻，商业信息，商业投资指导。 
          全球创新网 - 面对全球创新企业、风险投资商和孵化器，通过网络为他们引入风险投资并提供交流信息的空间。 
          时代联线风险投资网 - 为国际风险投资家提供优良的项目，为中国创业者提供优质的风险投资。 
          维欣风险投资网 - 维欣风险投资网是世界风险资本与中国创业企业之间的桥梁。 
          天使助业 - 提供投资策划、项目管理、咨询等风险融资服务。 
          万维投资 - 提供风险投资的网上咨讯、服务平台。全国大学生挑战杯创业计划大赛的指定信息发布网站。 
          IT时代 - 放飞你的创业梦想，开放你的创新思维，加入创业者情感沙龙！ 
          知识中国 - 为教育科技创业和风险投资服务的开放式的,专业的电子商务平台。 
          在线筹资网 - 提供金融咨询服务，全球金融资源搜寻。自助筹资，银行服务竞标，高级人力资源搜寻。 
          中国电子商务新动力网 - 新一代电子商务企业加速器，为电子商务创意提供投资和创业所需元素。 
          中国第一创业网 - 有梦想的人，第一要做的应该是创业，这里帮你实现梦想。 
          中国风险投资联盟（VCUC） - 汇集风险投资资源，从事项目风险投资及项目评估、包装、策划等实务操作、专业咨询和服务。 
          中国风险投资网 
          中国家庭企业网 - 为家庭创业介绍各类信息。 
          中国科技投资服务网 - 为创业者、投资者、专业咨询服务者提供信息交流的平台。 
          中国资本市场 - 风险投资机构和服务机构、产权交易服务机构、投资顾问、注册会计师法律法规和专业律师、商业计划网上招商。 
          中国资讯科技与风险投资高峰会 - 2000年11月29日-30日，深圳香格里拉大酒店，汇集包括全球著名的投资银行、风险基金、资讯业巨头的高层决策人士。 
          中国青年创业投资网 - 为青年创业者与投资人提供创业投资服务。 
          中国青年创业投资网 - 青年创业推荐，创业投资机构。 
          中国青年创业网 
          中国投资 - 风险投资中介站点，帮助资金找项目，帮助项目找资金找人才。 
          中国投资平台 - 风险投资机构、投资人、企业和创新人才的交易交流平台；镶嵌管理咨询和网站设计功能。 
          中国网上硅谷 - 针对创业与投资服务的专业站点。 
          中华创业投资 - 风险投资，风险资本，项目孵化，项目资源，创业辅导，为创业者提供融资服务，对高新技术项目进行风险投资。 
          中华创业投资网 - 提供高新技术创业信息、创业基金和风险投资。 
          中华创业投资网 - 高新技术集资投资自助网站，运用数据库配对创业计划及投资组合。 
          中华创业网 - 中国首家互联网创业门户网站，提供从创业、融资、成长、到上市各个阶段及风险投资相关的全方位的信息和服务。 
          中华创业网 - 为创业者提供在线教育、培训、测试、商机、风险投资等。 
          中华创业勇士网 - 中国自由创业网站，非风险投资商。专业的创业新闻、新知、论坛、交流资讯。为创业者提供免费自助式信息发布平台。 
          中华大学生创业网站 - 为大学生创业提供服务和风险投资。 
          中华好来投资网 - 帮助中国创业者成功地获得来自各地投资者的种子资金或早期融资。 
          中华资本网 - 为民营高科技企业提供境外融资服务 
          中华女性创业网 - 由中华全国妇女联合会中国妇女儿童事业发展中心主办。 
          VCDaddy - 投资中国科技企业，提供十四步成功链，专访，成功企业资料库。 
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